

“长赐号”何以成功脱浅

■本报见习记者 田瑞颖

埃及苏伊士运河管理局3月29日发布公报称，搁浅货轮“长赐号”已经完全恢复至正常航道。在堵塞近一周后，目前400多艘船舶正排队等待通过。苏伊士运河管理局表示，运河还需3天才能恢复正常。

“苏伊士运河当日的潮汐变化对货轮脱浅起到了一定的作用。此外，由于货轮尾部搁浅程度较轻，使船舶尾部脱离岸边至航道深水区域，船舶自身的推进和操纵设备即可使用，大大增加了船舶脱浅的可能性。再加上本月大潮潮汐上涨、拖船拖曳和疏浚泥沙等，最终该货轮成功脱浅。”上海海事大学商船学院院长、副教授王德岭在接受《中国科学报》采访时表示。

接下来，“长赐号”货轮是否可能再次发生搁浅？王德岭认为，虽然后面的航道同样非常狭窄，但“长赐号”货轮有多艘拖轮护航，再次搁浅的可能性很小，即使偶有偏航，因航速较低，也不会出现严重搁浅。

追问：搁浅原因

3月23日，长约400米、宽约59米的“长赐号”大型货船撞到堤岸搁浅，导致运河航道阻塞。据报道，苏伊士运河管理局当时的声明是，一艘巨型货船因强风和沙尘暴丧失操舵能力并在苏伊士运河搁浅。

拥有10多年船舶驾驶经历的王德岭在船服务期间，主要航行于远东至欧洲航线，几乎每一个多月都会通过苏伊士运河。他告诉记者，天气原因应该不是造成搁浅的主要原因，一方面苏伊士运河很少发生超强大风，另一方面“长赐号”货轮前后同行的几艘货船都是同样类型的船舶。

但他也指出，货轮搁浅处的航道宽度只有300多米，而“长赐号”货轮长约400米，如

此狭窄的航道，一旦遭遇突发情况，驾驶员需要在1分钟甚至更短时间作出反应。

实际上，2008年王德岭就在苏伊士运河经历了一次险些搁浅的事故。当时船舶正在航行，船舶操舵系统突然失控，在他们反应及时，迅速切换了应急船舵。

当他们回头看时，船尾的泥沙已经全部被搅了起来，“再晚几秒，极有可能搁浅。”王德岭回忆时仍心有余悸，“切换应急船舵的操作并不难，但在突发情况下要快速反应，对驾驶员的要求非常高。”

他告诉记者，通常情况下，船舶搁浅的原因包括外力、驾驶不当、设备故障等。外力而言，例如船舶在航行中遇到大风、风暴潮、急流等情况，稍有不慎就容易偏航导致搁浅。“通常而言，船体越大抗风能力越强，但也意味着受力面积更大。”

实际上，船舶也有“黑匣子”，即“船舶航行数据记录仪”。它能将驾驶台的各种声音、船舶动态、机舱主机工作状态等数据全部记录下来。与航海日志等其他记录方式不同，它具有不可修改性，是事故调查取证的关键。”王德岭说。

他认为，目前还很难断定搁浅是什么原因造成的，具体要等官方的调查结果，不同原因对后续事故处理影响很大，将会有不同的法律责任和赔偿结果。

深析：脱浅难点

为何一艘货轮就能对苏伊士运河“一帆封喉”？如果当日潮汐作用不佳，其他救援方案有何风险？

比利时根特大学海事技术部门负责人拉泰尔表示，此次搁浅事故是由于船体遭遇“岸

壁效应”致其两头“触岸”。“在行进的某个时刻，货轮位于靠近运河西岸的地方，与岸边几乎平行。靠近西岸的水流会产生使船舶靠近岸边的‘岸吸引力’，同时，水流还会产生使船首偏离西岸撞向东岸的‘岸推力’。”

据日本媒体报道，“长赐号”货轮搁浅前的航速达到了13.5节。“这对于大型货轮搁浅而言是非常快的速度，搁浅程度非常严重。”王德岭告诉记者，“但这并不能代表船舶严重超速，当遇到大风等情况时，为了增强船舶的操控能力，也可能需要加速，但在这个速度下搁浅，造成的损害极大。”

在他看来，货轮搁浅时恰逢当日潮汐的高潮，这给再次利用潮汐脱浅也带来了很大困难。“这种救援一般需要多种方案并行。”

他解释道，拖轮拖曳、卸载和疏浚搁浅处泥沙都是常见的脱浅方法，由于此次“长赐号”货轮的尾部搁浅程度较低，要善于利用拖船对货轮尾部进行拖曳，并疏通泥沙。需要注意的是，泥沙挖掘必须考虑船体两边的均衡度，否则可能造成货轮翻沉。

另一种最简单的方法，就是利用潮汐。“对于搁浅程度不深的船舶，一般只需等待涨潮即可，而潮水涨至最高通常只需几个小时。”王德岭说。

此外，卸载也是一种有效方式，但对于“长赐号”货轮具有很大的风险。“搁浅后，船体受力非常不均匀，卸货时必须充分考虑船体的稳定性和强度，应充分计算和评估后合理卸载，一旦卸载失误，很可能造成船体断裂。”王德岭表示。

所幸，“长赐号”货轮成功脱浅。“如果长期堵塞的话，越来越多的船舶需要绕道非洲好望角，这将比原有路线至少多出8-11天航程。改变船期的同时，也增加了更多燃油费，

并可能引起欧洲港口的拥堵。”上海国际航运研究中心国际航运研究所所长张永峰告诉《中国科学报》。

反思：敲响警钟

事实上，苏伊士运河此前也经常发生搁浅事件，这与其航道狭窄和“单行道”设计有很大关系。

苏伊士运河也曾扩建，还有一段“双行道”。2014年，埃及政府斥巨资在运河北端的穆巴拉克和平大桥与运河中部的大苦湖之间开凿了第二条平行航道，即“新苏伊士运河”，从运河北侧入口到大苦湖形成了“双行道”。

而在这段航道以外，还有100多公里的航道仍然是“单行道”，此次搁浅的“长赐号”货轮正处于“单行道”。

张永峰告诉记者，从航运安全性看，“双行道”要比“单行道”更安全，好比在公路上开车，单行道的排队通行对整个运输的组织和船舶的安全性都有一定的负面影响。

在王德岭看来，继续扩建航道对缓解苏伊士运河航行压力非常有帮助，但目前扩建的主要问题不是技术，而是经济成本。

“这次搁浅事件也给海运敲响了警钟。”

王德岭说，“在航行前，一方面要加强船舶自身的检查，确保设备和应急系统运行正常，另一方面运河方也要加强预警和检查。”

张永峰建议，要进一步加强船岸协同，例如我国正在开展的数字航道建设，逐渐推动航道由传统人工管理模式向数字化服务模式转型。此外，对于我国航道而言，要进一步打破行政区划实现高等级航道的全面贯通，对部分限制航道发展的桥梁重新进行规划，充分发挥我国水运优势。

发现·进展

中科院空天信息创新研究院

揭示“玉兔二号”发现的石块源自芬森撞击坑

本报讯（记者高雅丽）记者近日从中科院空天信息创新研究院获悉，该院遥感科学国家重点实验室科研人员通过系统分析嫦娥四号获取的探测数据，取得一系列有关着陆区矿物成分、地形地质演化历史、月壤太空风化程度和浅层地下结构等方面科学成果。相关成果发表于《地球物理学报研究·行星》。

嫦娥四号着陆器和“玉兔二号”月球车分别于3月21日2时和3月20日17时09分结束第28月昼工作，进入月夜休眠。科研团队通过分析巡视区石块的光谱特征，推断石块很可能源自古老的芬森撞击坑，空间分布特征表明它们是新鲜露出的撞击坑溅射物。这些石块由芬森撞击坑溅射过来后原本埋藏在月壤之中，后期由于织女撞击坑溅射物的撞击挖掘作用而暴露于月表。织女撞击坑的定年结果揭示这些石块已在月表存在了大约1600万年。

多项研究揭示，嫦娥四号着陆区被35亿年前形成的芬森撞击坑的溅射物覆盖。这些溅射物经长时间演化后，形成了一层大约12米厚的细粒月球土壤。而在第3和13月昼期间，“玉兔二号”月球车发现巡视区存在较多的石块。“玉兔二号”月球车通过详细的就位探测，获得了两块代表性石块的光谱和周围地貌的全景影像图。

光谱对比结果显示，石块的光谱吸收特征与芬森撞击坑物质的光谱吸收特征较为接近，而与冯·卡门撞击坑内部玄武岩的光谱吸收特征差异较大。这说明这些石块并非是本地玄武岩，它们极有可能源自芬森撞击坑溅射物。

据介绍，“玉兔二号”月球车在第13月昼期间发现的石块主要分布在一个月球撞击坑的周围。石块的总体密度随着距离撞击坑沿距离的扩大而逐渐降低，且部分石块沿特定方向呈链状分布，石块的空间分布特征表明它们是当前撞击坑的溅射物。这个撞击坑呈椭圆状，长轴方向为西北—东南向，持续不断的（微）陨石撞击和昼夜温差引起的热胀冷缩，导致月表露出的石块在几千万年内便逐渐破碎消失，周围留存的大量石块说明撞击坑是一个新鲜撞击坑，这些石块的出露时间比较短。

已有研究结果显示，位于着陆区西北方向的织女撞击坑的一条溅射纹恰好穿过了着陆点附近区域，而溅射纹内常常可见由溅射物形成的二次撞击坑，“玉兔二号”巡视区确实还能观察到若干个内部和周边均存在碎块状物质的米级和亚米级的新鲜撞击坑。结合椭圆撞击坑的长轴方向推断，这些新鲜撞击坑应当为织女撞击坑溅射物形成的二次撞击坑。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1029/2020JE006565>

为了“搭车”，它活成了胡蜂最爱的模样



大百部的蒴果不论看起来、闻起来，还是吃起来都像胡蜂的猎物，吸引胡蜂攻击传播体。研究人员缠绕铅条改变百部种子的重量，检查胡蜂的搬运能力。

本报讯（记者高雅丽）物种扩散是塑造生物多样性分布格局的重要生态和进化过程，植物与种子传播者的协同演化一直是进化生物学家关注的核心科学问题。近日，中国科学院昆明植物研究所研究员陈高课题组以胡蜂扩散的大百部为研究对象，通过野外调查、化学分析、种子传播实验等探索了种子传播者与传播体在空中的权衡。相关研究成果发表于《生态学》。

陈高课题组一直从事植物与无脊椎动物互作的研究，他们发现百部科植物是典型的“腐尸花”类群，该科分类群存在少见的胡蜂传播种子的进化策略，为了让自己的种子扩散，百部科植物种子不论闻起来、看起来，还是吃起来都像胡蜂的猎物。

陈高告诉记者，研究结果表明胡蜂与传播体质量存在当地适应性，两者质量可能随纬度升高而降低，胡蜂对种子的扩散效率与传播体质量负相关，交换实验表明同种胡蜂扩散小传播体效率更高。

“当地胡蜂可识别并搬运外来传播体，这暗示了胡蜂嗅觉识别的稳定性。胡蜂与大百部传播体的相互作用，提供了一个衡量动物对其互惠植物进化功能性状选择偏好的理想体系。”陈高说。

他们和北京大学、莱比锡大学合作的其他研究还发现，百部科不同类群扩散模式的差异深刻影响了该科的生物地理过程。尽管经历了漫长的演化历史，由于受限于蚂蚁的扩散能力，绝大多数百部科物种不能跨越海洋的阻隔，只能以其祖先起源地为多样化中心，局限分布于其分布区内的大陆上，不能扩散到大陆周边的岛屿。而胡蜂具有很强的扩散能力，可以跨越生物地理屏障，占据更为广阔的分布区，大陆及其周边岛屿甚至是彼此隔离的马来群岛中均可见这些类群的分布，陆桥的连接作用及季风气候的发展可能促成了胡蜂可传播植物类群的扩散。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1002/ecy.3302>

北京 首届“100+高校科学辟谣联合行动”启动

本报讯（记者高雅丽）日前，首届“100+高校科学辟谣联合行动”在京启动，该活动是庆祝建党百年科普中国系列活动的首场活动。

首届“100+高校科学辟谣联合行动”由中国科协科普部、中央网信办举报中心、工业和信息化部新闻宣传中心共同指导，科普中国与新浪微博主办。活动将持续到今年6月底，采用线上线下相结合的

方式，目前已调动清华、北大、北航等300余所高校官微协同参与，鼓励高校官微和学生辟谣打卡、分享真相知识。

活动期间，每周将针对重点谣言内容和真相知识进行收集汇总，并邀请高校教师、微博科普达人与学生共同参与“辟谣吧学生”等话题活动，结合实际每月定期发布“高校辟谣榜”。

本次活动旨在通过网络发动广大高校

学生积极参与科学辟谣，提升高校学生以及广大青少年的网络安全和文明意识。

“科学辟谣平台”自2019年8月上线以来，已汇聚各种谣言7400多条、辟谣资源3000余条，平台入驻专家1100余名，先后与中央网信办、国家卫生健康委员会、应急管理部门、中国地震局、中国气象局等有关部门联合发布科学辟谣月榜、专榜24期。

陕西 2020年度陕西省最高科学技术奖公布

本报讯近日，《陕西省人民政府关于2020年度陕西省科学技术奖励的决定》发布。

根据《陕西省科学技术奖励办法》规定，经陕西省科学技术奖各专业评审组评审、陕西省科学技术奖励委员会审定和陕西省政府常务会议审议，陕西省政府决定授予中国科学院院士侯洵、中国工程院院士

士郑南宁、西北大学教授范代娣2020年度陕西省最高科学技术奖。

此外，14项成果获陕西省自然科学一等奖，11项成果获自然科学二等奖；8项成果（通用项目5项、专用项目3项）获技术发明奖一等奖，4项成果获技术发明奖二等奖；26项成果（通用项目

24项、专用项目2项）获科学技术进步奖一等奖，75项成果（通用项目60项、专用项目15项）获科学技术进步奖二等奖，122项成果获科学技术进步奖三等奖。

伊瑞·克莱迈斯和阿兰·莱昂内尔·杜布瓦这两名外国专家获国际科学技术合作奖。（张行勇）

本报讯近日，中科院上海技术物理研究所王林、陈效双团队和东华大学邢怀中团队、意大利拉奎拉大学相关团队合作，通过精确操控第二类狄拉克费米子态诱导布洛赫自旋电子单向散射，实现高频信号传递。相关成果发表于《自然—通讯》。

喜欢看足球的人都知道，香蕉球在空中一边飞行一边自转，能巧妙地绕过人墙，让守门员猝不及防，以刁钻的角度入网。这是因为高速旋转的足球在运动过程中，上/下半侧受到的气流压力不同而使其偏离常规的落体运动，这个现象就是经典的马格努斯效应。

微电子芯片类似于一个“足球场”，如果把电子比喻成足球，信息交换主要依赖于电子点对点的快速传输、存储与处理，但是电子受到阻碍会产生功耗、热耗散等。如果能改变电子的直线传输方式，借助于类似“香蕉球”的自转传递，那么电子传输有可能绕过障碍物实现能量无耗散转化，将在低功耗和高能效水平下实现更多的信息存储，更快的信息交互和处理。

研究人员通过实验给出电子在自旋、能量、动量三个维度的详细信息，在碲化镁薄膜材料表面观察到自旋态电子的分布。当交变的电磁波作用于这些自旋的电子后，受电磁力作用的自旋电子会产生周期性振荡，形成手性Bloch电子态。这些电子好比运动场上“高速旋转的球”，当两个运动方向相反且自旋方向也相反的电子遇到晶格散射场力作用时，每个自旋电子都会出现类似“香蕉球”的反射并朝着同一个方向发生偏转，即在宏观上产生横向方向上的直流电。即使在高于太赫兹的频率下，依然显示出高达251毫安/瓦的室温灵敏特性，具备宽带宽工作、高动态范围和高分辨率成像通信等功能。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1038/s41467-021-21906-w>